

# Loqgangj Gij Ngeixnaemj Yinyingz Aen Veihsin Gunghcung Bingzdaiz Meizdij Moq Minzcu Minzcu Vwnzva

## 浅谈民族文化新媒体微信公众平台的运营思维

——以广西民族报微信订阅号平台为例

□ 韦亦玮

**摘要：**随着信息技术的迅猛发展，互联网时代的新媒体作为一种新兴传播形式，具有传统媒介无法比拟的优势，体现在传播多元化、个性化、交互性、快速性、广泛性和全球性、开放性、丰富性等方面。本文通过分析互联网时代新媒体微信公众平台的自身特点、发展现状、运营方式和存在的问题，以广西民族报微信订阅号平台为例，对传播民族文化的新媒体微信公众平台的运营思维提出一些思考。

**关键词：**新媒体 微信公众平台 民族文化运营

近几年来，数字技术、网络技术和通信技术介入媒体的构成当中，创造出诸多被称之为新媒体的媒体形态。短短几年间，中国的传统媒体界、新媒体机构和用户都看到了新媒体给信息传播乃至生活带来的新景观。在新闻出版总署进行的阅读调查中，阅读传统出版物的人数在以每年12%的速度下降，阅读网络新媒体的人数则以30%的速度在增长，特别是年轻人和知识分子人群表现尤为明显。<sup>①</sup>全球信息网络以及通信技术的迅猛发展将传媒行业带入了一个崭新的时代，新媒体时代给传媒行业带来了巨大的机遇和挑战，传统媒体主动拥抱新媒体成为行业发展的大势所趋。在新媒体时代中，微信公众平台以其具有的营销成本更低、互动便利、便于传播、普及面广等鲜明特色，成为各传统媒体主动拥抱新媒体的最主要选择之一。在这样的发展趋势下，广西民族报于2015年开通了同名微信订阅号，开始了新媒体发展试水。本文以广西民族报微信订阅号平台为例，对传播民族文化的新媒体微信公众平台的运营思维提出一些思考。

### 一、新媒体微信公众平台现状分析

互联网时代的新媒体作为一种新兴传播形式，具有传统媒介无法比拟的优势，体现在传播多元化、个性化、交互性、快速性、广泛性和全球性、开放性、丰富性等方面。<sup>②</sup>微信公众平台作为传统媒体“借力”新媒体进行转型发展的主要途径之一，开通并打造媒体的微信公众号已经成为主流媒体的首要举措。根据人民网发布的《2015中国媒体移动传播指数报告》内容显示，所有进入榜单的报纸、杂志、网站、广播电台都开通了官方微信。微信成为提升媒体移动传播水平的“长板”。<sup>③</sup>伴随互联网和移动互联网的发展，用户信息获取方式和途径发生改变，拥有庞大用户数量和高黏性用户群体的微信公众平台得到传统媒体青睐。如今，各大主流媒体纷纷通过入驻微信公众平台的方式拓宽新媒体传播渠道，以微信为移动入口，“借力”进行移动化传播。

微信公众服务平台是基于移动互联技术与微信公众应用而开发的新一代基于移动终端的综合服务平台，开发、使用成本并不算太高，并有信息推送功能。同时订阅方便，作者、读者只需扫描二维码或搜索微信公众平台账号名称添加关注即可进行操作或阅读。

在这个微信公众平台发展如火如荼的风口上，广西民族报于2015年9月开通了同名微信订阅号，并于2017年4月完成微信认证。广西民族报微信订阅号自开通以来，截至2017年12月，共推送民族文化相关文章900多篇，用户数近2000人，单篇文章最高阅读量突破11000次，取得了不错的推广效果。

### 二、新媒体微信公众平台运营方式分析

#### (一) 微信认证，提高公信力。

微信认证是微信公众平台为了确保公众账号注册信息的真实性、合法性，对公众账号主体所提交的主体信息、资质文件的真实性与合法性进行书面甄别与核对的过程。微信认证同时也是微信公众账号品牌的标志，已认证的微信公众账号具有可信度高、搜索排名靠前等特点，同时可以更好地利用二次开发功能。目前，广西民族报微信订阅号已通过微信认证，树立了良

好的官方品牌形象。

#### (二) 把握正确的民族文化舆论导向。

随着互联网时代新兴媒体的迅速发展，年青一代将新媒体作为获取信息的主要渠道。在互联网时代，人人都是记者，人人都可发布新闻，人人都是信息源、传播者。当前形势下，传媒工作迎来了机遇和挑战并存的局面。在新闻传播速度、受众参与度和关注度大大提高的同时，新媒体必须要正确把握舆论导向，准确发声。把握正确的舆论导向才能保证传媒业的长久发展，如果远离了这个正确的舆论轨道，那么就会使传媒业受到挫折，严重的会给人带来不可估量的损失，民族文化传播更是如此。在全球化时代，民族文化尤其是少数民族文化受到现代化的冲击，处于弱势地位；在传播中还常常遭受功利化、娱乐化的消解，甚至遭受一些缺乏是非判断的误解，如果不牢牢把握正确的舆论导向，则可能会影响到少数民族文化的传播及被接受的程度，给少数民族形象、少数民族文化造成损失。

2016年10月，一段广西小伙失恋后录的视频让“蓝瘦香菇”成为热词，爆红网络。“蓝瘦香菇”是小伙用夹杂着壮话口音（俗称“夹壮”）的普通话在说“难受想哭”，由于互联网传播范围的广泛，让广西区外的网友们感受到了这一相对新奇的口音，网友们抱着好奇、打趣的心理迅速传播该段视频，更衍生出大量表情包，使得“蓝瘦香菇”一度成为现象级网络热词。许多壮族网友出于对“夹壮”的不自信，表达了对“蓝瘦香菇”事件可能给壮族形象造成损害的担忧。广西民族报微信编辑团队及时关注到了“蓝瘦香菇”事件及其发展态势，并适时推出文章《“蓝瘦香菇”引发的争议，是搞笑？还是伤不起？》，整理了事件发展过程中各方的观点，就提升壮族群众文化自信方面广纳良言，把舆论方向积极引导到理解差异、文化包容上来，发挥了正能量的引导作用，一定程度上疏解了部分壮族网友的担忧心理。

#### (三) 准确抓住民族文化热点时机和亮点事件。

在新媒体时代，人们越来越多的追求高效率“快餐式”的生活，但是同时也更加珍惜和关注那些传统的文化。少数民族文化的传播和发展应该抓住这一契机，通过新媒体等现代化手段更好地宣传和发扬自己的优点，让现代的新媒体受众能够找到一份呼应心灵的园地。因此，微信公众平台内容更要及时、准确地把握网友关注的热点事件时机，抓住网友心理预期，从而提供受网友欢迎的内容，以取得更好的传播效果。例如2016年10月“蓝瘦香菇”爆红网络成为现象级热词，广西民族报订阅号紧跟热点，在热词传播得风风火火的时间段及时推出评论文章《“蓝瘦香菇”引发的争议，是搞笑？还是伤不起？》，短短三天时间内文章阅读量就达到上千人次，超过了往常需要一周甚至更长时间才能达到的阅读数量。另外，恰逢纪念国务院颁布《壮文方案》60周年推出的“民族语文故事”系列报道抓住了《壮文方案》颁布60年来广西社会各界关注壮文、学习壮文、使用壮文和热爱壮文的许多亮点纷呈的鲜明事迹，准确聚焦壮文事业发展这一关注热点，取得了良好的转播成效；其中，《王杰清：传承民族文化的先行者》阅读量高达11000多人次，《韦晴晴：一个壮民歌旖旎的守望者》阅读量近5000人次，《陆正信：壮语流行音乐的领航人》阅读量超过3000多人次，《一个90后壮语文女教师的故事》《在柳州：她是一家茶叶店的女老板》《她与壮语歌曲“约定今生”》《壮族警花韦淑英的壮语文情缘》《黄利莉的壮语文故事》等一大批文章阅读量也都突破2000人次。

#### (四) 紧扣民族文化招牌与网友积极互

动，提高用户黏度。

广西民族报订阅号粉丝大都是关心壮族文化和壮语事业发展的热心群众，壮族文化和壮语是该订阅号最具吸引力的特色招牌。自2016年以来，广西民族报订阅号成功开展了六期壮汉互译有奖活动，即给出一篇汉文或壮文的文章，让热心网友将其翻译成相应的壮文或汉文译文，再由广西民族报编辑评选出若干优秀译文并给予译者一定的奖励。这些活动获得了许多热心壮语文事业、学习使用壮语的微信用户的阅读量，提高了订阅号核心粉丝的参与度，吸引粉丝持续关注订阅号推送。同时，广西民族报订阅号开通了文章评论功能，编辑人员常常在评论区对使用壮文留言的网友同样使用壮文进行回复，积极与热心网友互动，提升订阅号活跃氛围，拉近与网友的距离，也让广西民族报订阅号的民族文化和民族语文特色招牌更加鲜明。以上积极举措，一定程度上提高了订阅号的用户黏度（即用户忠诚度、追随度），给订阅号带来了更多人气。

#### (五) 采用具有新媒体特色的语言和编辑方式。

随着新媒体发展的日益成熟，新媒体语言逐渐突破传统的语言规范，在语法、句型、词汇等多个层面形成了不同于传统纸媒的变异特征。新媒体语言即新媒体在传播新闻时所使用的语言，包括文字、数字、图表、音频、视频等。新媒体语言具有新颖前卫的特点，经常使用网络新词、流行语、缩略词、方言谐音等，生动活泼、新鲜有趣。新媒体不仅使用文字，而且同时使用数字、表情、图片、声音、视频等多种形式传递信息，打破传统媒介之间的界限，传播方式多样，效果立体多维。新媒体相比传统纸媒，语言风格更轻松、更自由、更开放；新媒体新闻报道往往表达强烈感情，口语化特点显著。广西民族报订阅号充分利用了这些新媒体语言的特点，文章均采用接地气、去新闻化的轻松表达方式，拉近与网友的心理距离；采用图文并茂的方式生动叙述，有时还会插入音乐、视频等多媒体素材丰富网友的阅读体验；同时，广西民族报订阅号还运用网页前端排版技术，以亮色、加粗、加边框等方式标注希望让读者重点关注的文章内容，这种突出重点内容的展现方式充分迎合了新媒体时代网络读者碎片化阅读的潮流，方便网络读者快速跳读文章重点内容。

#### (六) 保证订阅号的持续更新。

微信订阅号运营重在坚持，不追求次次推出精品，但保持一定频率的日常推送和更新，可让广西民族报微信订阅号的曝光率、影响力持续存在。

### 三、新媒体微信公众平台运营中存在的问题和解决思路

#### (一) 微信公众平台资源投入不足，内容形式较为简陋。

目前，广西民族报微信订阅号平台内容大多还是以文字为主，或者有少量配图，形式较为简陋，阅读趣味性不高。对微信公众平台的人力物力资源投入较少，难以产生更多为微信公众平台专门打造的精品内容。因此，应该加大对微信公众平台的资源投入，甚至打造微信公众平台人才团队，以更丰富的音频、视频、H5页面等形式提高微信订阅号用户体验。

#### (二) 微信公众平台内容同质化。

微信公众平台由于资源限制和信息时代复制的便捷，许多新闻文章均来自其他平台的照搬，缺少新媒体特色的策划编辑和再加工；微信文章整体以转载为主，缺乏针对微信平台的原创内容，存在同质化的问题。所谓同质化，“在新闻媒体中是指产品内容的来源、含量、品质基本雷同，选择内容的标准、视角、价值大同小异，产品载体的版面、画面、外观几无区别，使得受众无法仔细识别和区分，难以找到差异和特点，并形成品牌认知。”体现在微

信公众平台中，指的是传统媒体公众号的新闻选择、内容角度呈现、编排十分相似，“千号一面”，难以让受众形成公众号之间的差别认知。媒体公众号这种同质化现象，一方面会造成信息资源的浪费，使受众重复阅读；另一方面也会使媒体失去了个性，影响到媒体整体形象的提升。<sup>④</sup>新媒体人要看到，随着新媒体时代的进一步发展和读者群的日益成熟，读者心理渐渐从浮躁回归到理性，对新媒体平台上深度内容的需求日益增长。在这样的发展趋势下，新媒体除了求快，掌握“新、小、奇”的精髓外，也要加强品牌新闻，深耕深度报道；新媒体平台既要知道读者是谁，也要知道读者想看什么。广西民族报订阅号作为主要关注民族文化特别是少数民族文化的微信公众平台，未来应该牢牢把握少数民族宣传者的核心定位，抓住民族文化爱好者读者群的需求和心理，打响少数民族文化新闻品牌，更加注重微信公众平台原创内容的专门推送，而不仅是只做纸媒、PC端和其他平台的内容移植。

#### (三) 微信公众平台内容娱乐化、肤浅化。

在浅阅读、碎片化、盲目追求点击量的新媒体时代，许多微信推送内容迅速滑向了无序、媚俗、泛娱乐化和败坏文字的方向。新媒体以碎片化信息填充人们的碎片化时间，一度重新定义了人们获取信息的方式；碎片化阅读习惯的养成使得人们很难再静下心来读长篇的新闻，更多地习惯刷微信、微博，甚至很多人获取信息的主要途径只是朋友圈，导致阅读深度不够。并且，在此起彼伏的网红文化中，对点击量的盲目追求导致博人眼球的内容泛滥；年青一代沉浸在缺乏思考、娱乐至上、肤浅鄙俗和无是无非的各类文字里，取乐狂欢，罔顾总体社会的健康和上进。如“蓝瘦香菇”等网络爆红现象虽然能够博人眼球风靡一时，但也易红易忘，肤浅的网络文化风潮难出精品，往往只能留下令人戏谑的谈资，甚至可能对传统文化、民族文化和主流价值观造成冲击。所以，新时代的媒体人更应该明白社会责任是新闻专业理念的核心，新闻报道既要展现事实真相，更要体现人文关怀；新媒体发展应该坚持社会责任与专业精神并举的原则；思想才是媒体最可珍贵的品质，才是内容最为核心的本质。没有价值的网红文化难以让人民群众深入认识优秀的民族文化并形成有积极价值的文化名片，无法对民族文化的发展和影响力作出贡献，也无法持久流芳于历史文化长河之中。因此，新媒体平台的把关人更要精挑细选并用心创造有深度、有价值的内容，充分利用新媒体的传播优势树立优秀民族文化形象，扩大优秀民族文化的影响力，而不是迷信点击量和沉浸在肤浅的娱乐狂欢之中。

### 四、结语

在民族文化传播的发展道路上，新媒体平台的兴起让民族文化的传播和发展出现了新的机遇和挑战。新时代的媒体人必须洞悉新媒体平台的传播特点与现状，采取把握正确的民族文化舆论导向、准确抓住民族文化热点时机和亮点事件、紧扣民族文化招牌等新媒体平台运营方式，加强品牌新闻，打造更多原创深度内容，避免内容娱乐化、肤浅化，使新媒体平台成为民族文化宣传的前沿阵地。

### 参考文献

- [1]白睿智.网络新媒体特点及其现状分析[J], 文化研究, 2016-3.
- [2]王婉妮.网络新媒体特点及其现状分析[J], 人民网, <http://media.people.com.cn/n/2014/1205/c391183-26155814.html>, 2014-12-05.
- [3]2015中国媒体移动传播指数报告发布[EB/OL], 人民网, <http://media.people.com.cn/n/2016/0324/c14677-28222730.html>, 2016-3-24.
- [4]朱斐.传统媒体微信公众平台同质化现象探析[J], 采写编, 2016(4).